
Landtag von Baden-Württemberg

15. Wahlperiode

Drucksache 15 / 4658

27. 01. 2014

1Eingegangen: 27. 01. 2014 / Ausgegeben: 27. 02. 2014

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche obersten Dienstbehörden haben von der Möglichkeit des § 16 Absatz 3
Landesbeamtengesetz seit dem 1. Januar 2011 Gebrauch gemacht?

2. Wie oft haben die einzelnen obersten Dienstbehörden jeweils jährlich von der
Möglichkeit Gebrauch gemacht?

3. Bei wie vielen Entscheidungen in den einzelnen Jahren der einzelnen obersten
Dienstbehörden kam dabei § 16 Absatz 3 Nr. 1 Alternative 1 Landesbeamten-
gesetz (Vorliegen der Bildungsvoraussetzungen und vier Jahre Tätigkeit wahr-
genommen) zur Anwendung und bei wie vielen Entscheidungen kam § 16 Ab-
satz 3 Nr. 1 Alternative 2 (acht Jahre Tätigkeit wahrgenommen) zur Anwen-
dung?

4. Welche besonderen dienstlichen Gründe wurden von den obersten Dienst-
behörden in welcher Quantität als vorliegend angenommen?

5. Wie oft hat der Landespersonalausschuss in den Jahren 2008, 2009 und 2010
die Laufbahnbefähigung für Nicht-Laufbahnbewerber festgestellt?

6. Welchen obersten Dienstbehörden waren die zur Verbeamtung stehenden Per-
sonen jeweils zuzuordnen, auch wenn die Personen ggf. in nachgeordneten
Behörden tätig werden sollten?

22. 01. 2014

Dr. Goll FDP/DVP

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Ulrich Goll FDP/DVP

und

Antwort

des Staatsministeriums

Erwerb der Laufbahnbefähigung aufgrund des Vorliegens

besonderer Gründe

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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A n t w o r t

Mit Schreiben vom 17. Februar 2014 Nr. I 0312.6 beantwortet das Staatsministe-
rium im Einvernehmen mit den Ressorts die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche obersten Landesbehörden haben von der Möglichkeit des § 16 Absatz 3
Landesbeamtengesetz seit dem 1. Januar 2011 Gebrauch gemacht?

2. Wie oft haben die einzelnen obersten Dienstbehörden jeweils jährlich von der
Möglichkeit Gebrauch gemacht?

3. Bei wie vielen Entscheidungen in den einzelnen Jahren der einzelnen obersten
Dienstbehörden kam dabei § 16 Absatz 3 Nr. 1 Alternative 1 Landesbeamten -
gesetz (Vorliegen der Bildungsvoraussetzungen und vier Jahre Tätigkeit wahr-
genommen) zur Anwendung und bei wie vielen Entscheidungen kam § 16 Ab-
satz 3 Nr. 1 Alternative 2 (acht Jahre Tätigkeit wahrgenommen) zur Anwen-
dung?

4. Welche besonderen dienstlichen Gründe wurden von den obersten Dienst-
behörden in welcher Quantität als vorliegend angenommen?

6. Welchen obersten Dienstbehörden waren die zur Verbeamtung stehenden Per-
sonen jeweils zuzuordnen, auch wenn die Personen ggf. in nachgeordneten
Behörden tätig werden sollten?

Die erbetenen Daten sind für die Jahre 2011 bis 2013 in der als Anlage beigefüg-
ten tabellarischen Übersicht dargestellt. Sie betreffen die Ministerien, den Rech-
nungshof und den jeweils nachgeordneten Bereich. Im Jahr 2014 wurden bislang
keine Laufbahnbefähigungen auf der Grundlage des § 16 Absatz 3 Landesbeam-
tengesetz zuerkannt. Unter Berücksichtigung der Regelungen der zwischenzeit-
lich ergangenen Laufbahnverordnungen der Ressorts kann in vielen Fällen, in
 denen in der Vergangenheit auf die Ausnahmebestimmung des § 16 Absatz 3 Lan-
desbeamtengesetz zurückgegriffen werden musste, die Laufbahnbefähigung mitt-
lerweile nach § 16 Absatz 1 Landesbeamtengesetz erworben werden.

5. Wie oft hat der Landespersonalausschuss in den Jahren 2008, 2009 und 2010
die Laufbahnbefähigung für Nicht-Laufbahnbewerber festgestellt?

Der Landespersonalausschuss hat ausweislich seiner Geschäftsberichte in den
Jahren 2008 bis 2010 insgesamt 568 Befähigungsfeststellungen für sog. andere
Bewerber ausgesprochen. Die Feststellungen erfolgten aufgrund von Anträgen
staatlicher und kommunaler Dienststellen. 

Bezogen auf die einzelnen Jahre stellen sich die Fallzahlen wie folgt dar:

2008: 215

2009: 208

2010: 145

Davon entfielen insgesamt 354 Feststellungen (2008: 148; 2009: 131, 2010: 75)
auf Direkteinsteiger im gehobenen bzw. höheren Dienst an beruflichen Schulen.
Dieser Personenkreis ist mittlerweile von der Laufbahnverordnung des Kultus -
ministeriums umfasst. 108 Feststellungen (2008: 37; 2009: 38; 2010: 33) betrafen
den kommunalen Bereich.

Murawski

Staatssekretär
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